

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய அடிப்படைக் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள், பொழிப்பாக்கப்பட்ட முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளுடன் கூடிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

எனது அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர தேசிய அடிப்படைக் கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அறிக்கை முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ்ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிறுவகம்

தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வது எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக நிறுவகத்தின் கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலையையொன்று

இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எனது தீர்மானங்கள் கணக்காய்வாளரின் அறிக்கை திகதி வரை பெற்றுக்கொண்ட கணக்காய்வு சான்றுகளின் அடிப்படையிலாகும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிறுவகத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிறுவகம் செயற்படுகின்றதா எனவும்
- தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்கள் முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல் உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களிதன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தினால் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் கூடிய சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் சீராக்கம் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அது தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையாக திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை நிறுவகத்தினால் பராமரித்துச் செல்வது அவசியமாகவுள்ளது.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த இணக்கமின்மை	தொடர்பான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் 99 ஆம் பந்திக்கு இணங்காத வகையில் நிறுவகத்தின் 29 வெவ்வேறு செயற்திட்டங்கள் மற்றும் 12 நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் செயலமர்வுகளில் இருந்து மீளாய்வாண்டிற்குரிய ரூபா 32,116,648 ஆன வருமானம் ரூபா 17,659,343 ஆன செலவினம் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் பதிவு செய்யப்படாமல் ஆண்டில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 15,498,385 தொகையான மீண்டெழும் செலவினம் மற்றும் வருமானமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	மீளாய்வாண்டில் கிடைத்த பணமாக செலவிடப்பட்ட ரூபா 15,498,385 ஆன மீண்டெழும் செலவினம் நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றில் வருமானம் மற்றும் செலவினமாகவும் மூலதனச் செலவினம் ரூபா 2,160,958 ஆன பெறுமதி தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்றிலும் எஞ்சிய மீதிகள் ரூபா 25,679,920 விசேட நிதியம் மற்றும் மானியமாக உரிமையின் கீழும் கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் 24(அ) பந்திக்கு இணங்காத வகையில் நிறுவகத்திற்கு நன்கொடையாக கிடைத்த நிலையான சொத்துக்கள் மீளாய்வாண்டில் காலக்கழிவிற்காக புதிய கொள்கையொன்று இனங்காணப்பட்டிருந்த போதும் இக் கொள்கையை வெளிப்படுத்துவதற்கு அல்லது பின்னோக்கி சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிறுவகத்திற்கு நன்கொடையாக கிடைக்கும் நிலையான சொத்துக்களை வெவ்வேறாக இனங்காண்பது நடைமுறை ரீதியாக சிக்கலாக இருப்பதால் மீளாய்வாண்டின் போது பின்னோக்கி சீராக்கம் செய்யப்படவில்லை. எனினும் எதிர்காலத்தில் குறித்த சீராக்கங்கள் மற்றும் உரிய கொள்கைகள் வெளிப்படுத்துவதற்கு குறித்து கொள்ளப்பட்டது.	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	
(இ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் 75 ஆம் பந்திக்கு இணங்காத வகையில் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்காக பயனுள்ள ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாததனால் ரூபா 123,805,941 கிரயமான நடைமுறையல்லாத சொத்துகள் பூரணமாக தேய்விடப்பட்ட போதும், தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன.	நிறுவகத்தின் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களின் மீள் மதிப்பீட்டு நடவடிக்கைகள் தற்போது இடம்பெற்ற வருகின்றது. அந்த மீள்மதிப்பீட்டு அறிக்கைகளின் பிரகாரம் உரிய சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படும். அதன் பிரகாரம் மேலும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்படும்.	இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	

1.5.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டில் அரசு மானியங்கள் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 75,180,691 பெறுமதியான சொத்துக்கள் தொடர்பாகவும் முன்னைய ஆண்டின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த சொத்துக்களுக்குரிய மீளாய்வாண்டின் காலக்கழிவுப் பெறுமதி இணங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்வதற்கும் அதற்குரிய கொள்கையை நிறுவகத்தின் நிலையான சொத்துக்களை பெறுமானத்தேய்வு செய்யும் கொள்கை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப் படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அரசு மூலதன மானியங்களின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்காக பெறுமானத் தேய்வு அளவொன்றுக்கு அண்மித்த அளவில் நிதிச்செயலாற்றல் கூற்றில் காலக்கழிவாக வருடாந்தம் எதிர்காலத்தில் சீராக்கம் செய்வதற்கும் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு குறித்து கொள்ளப்பட்டது.

வருடத்திற்கு வருமானம் இணங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மூலதன ஒதுக்கீட்டின் மீதி ரூபா 118,388,385 ஆக இருந்ததுடன் மூலதன ஒதுக்கீடு தொடர்பாக நிறுவகத்தின் கணக்கீட்டுக் கொள்கை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வில்லை.

உரிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு குறித்து கொள்ளப்பட்டது.

மூலதன ஒதுக்கீடு தொடர்பாக நிறுவகத்தின் கணக்கீட்டுக் கொள்கை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

1.5.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

மீளாய்வாண்டின் பொருள் மெய்மையாய்வின் போது இணங்காணப்பட்ட ரூபா 29,853,300 பெறுமதியான பாவனைக்கு எடுக்க முடியாத சொத்துக்கள் மற்றும் ரூபா 6,037,985 பெறுமதியான காணாமல் போன சொத்துக்கள் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாத சொத்துக்களை ஏலத்திலி விற்பனை செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வரவுதுடன் காணாமல் போன சொத்துக்களை தேடிப் பிடிப்பதற்கு உப பொருள் பட்டியல் (sub inventory lists) பராமரித்தல் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் பின்னர் கண்டு பிடிக்க முடியாத சொத்துக்கள் தொடர்பாக தேவையான நடவடிக்கைகளை எதிர்கால எடுக்கப்படவுள்ளது.

அனைத்து நிலையான சொத்துக்களும் முறையாக நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டு நாளதுவரையாக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.5 கணக்காய்விற்கான எழுத்துமூல சான்றுகளின்மை

விடயம்	தொகை	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்று	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
	ரூபா			
நிலையான சொத்துக்கள்	936,095,460	பதிவேடு	ஆரம்ப கட்டமாக நிறுவகத்தின் நிலையான சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு வருவதாக	1978 திசெம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு பேணப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு	இணக்கமின்மைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதிப்பிரமாணம் 102	பொருள் மெய்மையாய்வின் போது இனங்காணப்பட்ட ரூபா 10,219,134 பெறுமதியான பொருள் காணாமல் போன பொருட்கள் தொடர்பாக நிதிப் பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	காணாமல் போன பொருட்களை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதுடன் கண்டு பிடிக்க முடியாத பொருட்கள் தொடர்பாக தேவையான நடவடிக்கை எதிர்காலத்தில் எடுக்கப்படும்.	நிதிப் பிரமாணம் 102 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) நிதிப்பிரமாணம் 770(2)	2017 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த பொது மாதிரிப்படிவங்கள் பயன்படுத்தப்படாமை காரணமாக பொருட்கள் மெய்மையாய்வு சபையினால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய பரிந்துரைகள் அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	2018 ஆம் ஆண்டு முதல் பொருள் மெய்மையாய்விற்காக அரசின் பொது மாதிரிப் படிவங்கள் பயன்படுத்தப்படும்.	நிதிப் பிரமாணம் 770(2) இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) 2003 யூன் 02 திகதிய இலக்கம் பீஈஈ/12 கொண்ட பொது முயற்சிகள் 6.5.1 ஆம் பிரிவு	நிறுவகத்தினால் திசெம்பர் 31 திகதிக்காக கூற்றுக்கள் 2019 ஆகஸ்ட் 20 ஆந் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	2018 நிறுவகத்தின் தலைவர் பதவி 2019 யூலை மாதம் 23 ஆந் திகதி வரை வெற்றிடமாக இருந்தது.	2003 ஜூன் 02 திகதிய பீஈஈ/12 ஆம் இலக்க கொண்ட பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 14(1) ஆம் பிரிவு	முன்னைய ஆண்டின் இறுதி ஆண்டறிக்கை மற்றும் மீளாய்வாண்டின் ஆண்டறிக்கை கணக்காய்வு திகதியான 2019 சனவரி 29 ஆந் திகதி வரை தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	இச்செயற்பாட்டினை மேற்கொள்ளும் உத்தியோகத்தர் சேவையிலிருந்து விலகி சென்றமையால் ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் அலுவலகத்தில் வேறு அத்திவசிய கடமைகளில் ஈடுபடுவதுடன் இந்த அறிக்கையை தயாரிப்பதற்கு நேர்வதால் எதிர்பார்த்த காலவீச்சில் சமர்ப்பிக்க முடியாமல் இருந்தது,	ஆண்டறிக்கை தயாரிக்கும் போதும் சமர்ப்பிக்கும் போது சட்ட ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
--	---	---	---

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2018 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி விளைவுகள் ரூபா 104,071,500 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 73,461,847 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 30,609,653 வீழ்ச்சியொன்றைக் காண்பித்தது. இக்குறைவிற்கு நிதிச்செயலாற்றல் கூற்றில் சொத்துக்கள் காலக்கழிவு சீராக்கம் செய்யப்படாமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 04 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த போது 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆண்டு வரையிலும் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் நிதி விளைவுக்கு ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வினை மீண்டும் செம்மையாக்குகையில் 2014 ஆம் ஆண்டின் ரூபா 95,817,273 ஆன நிறுவகத்தின் பங்களிப்பு 2018 ஆண்டின் போது ரூபா 117,182,534 ஆக இருந்தது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

ஆண்டின் செலவினம் முன்னைய ஆண்டின் செலவினத்துடன் ஒப்பிடும் போது வெளிநாட்டு மற்றும் உள்ளநாட்டு மானியச் செலவினம் 60 சதவீத்தினாலும் சம்பளம் மற்றும் வேதனங்கள் 12 சதவீத்தினாலும் அதிகரித்திருந்ததுடன் வழங்கல் மற்றும் பராமரிப்பு செலவினம் 25 சதவீத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது. மேலும் மானியமாக கிடைத்த வருமானம் மீளாய்வாண்டில் 73 சதவீத்தினாலும் அந்நியச் செலாவணி (நாணயமாற்று) பரிமாற்றல் இலாபம் 1008 சதவீத்தினால் அதிகரித்திருந்ததுடன் மிகை அறவீடு மற்றும் தங்குமிட வசிகைகள் வழங்கல் வருமானம் முறையே 96 சதவீத்தினாலும் 21 சதவீத்தினாலும் குறைவடைந்திருந்தது.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

நிறுவனமொன்றின் நடைமுறை சொத்து விகிதம் 1:2 ஆக இருக்க வேண்டிய போதிலும் தேசிய அடிப்படை கல்வி நிறுவகத்தின் அது 1:15 ஆக காணப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ) நிறுவகத்தின் 4 உத்தியோகத்தர்கள் முறையான அங்கீகாரமின்றி நாளாந்தம் உத்தியோகபூர்வ வீடுகளிலிருந்து நிறுவகம் வரை போக்குவரத்திற்காக நிறுவகத்தின் வேன் வண்டியை பயன்படுத்தியதால் மீளாய்வாண்டில் நிறுவகத்திற்கு ரூபா 203,852 ஆன நடவடிக்கை ஏற்பட்டிருந்தது.

1/2005 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை யின் பிரகாரம் மாதாந்த போக்குவரத்து படி மற்றும் உத்தியோகபூர்வ வாகனங்களுக்கு உரித்தில்லாத நடுத்தர மட்ட முகாமையார்களுக்காக வழங்கப்படுவதுடன் அதற்கு மேலதிகமாக அவர்களிடமிருந்து பணத்தொகையொன்று அறவிடுவதற்கும் நிறுவகம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

உத்தியோகத்தர்களுக்கு வசதிகள் வழங்குதல் குறித்த சுற்றறிக்கை மற்றும் முறையான அங்கீகாரத்துடன் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2013 மார்ச் 18 ஆந் திகதி V.W.R. International Ltd இற்கு இரசாயன பொருட்கள் இறக்குமதிக்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 55,863 ஆன முற்பணத் தொகையை மீளப்பெற்றுக் கொள்வதற்கு அல்லது குறித்த பொருட்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் 476 ஆம் இலக்க நாட்குறிப்பு மூலம் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

இவ்வுருப்புகளுக்கு மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபையிடமிருந்து அனுமதிப்பத்திர மொன்று வழங்கப்பட்டதுடன் அபாயகரமான ஓளதடங்கள் கட்டுப்பாட்டு தேசிய சபையின் அங்கீகாரம் கோரப்பட்டிருந்த போதும் பொருட்களின் பெறுமதியை விட களஞ்சியக் கட்டணங்களை செலுத்துவதற்கு நேர்ந்திருந்தது. மேலும் பொருட்களை சுங்கத்தினால் முடியாமல் இருந்தது. நிறுவகத்தின் கட்டுப்பாட்டுச் சபையின் விடயம் தெளிவு படுத்தப்பட்டபின் குறித்த சீராக்கம் மேற்கொள்ளப் பட்டிருந்தது.

இவ்வாறான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பாக விரைவில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ) நிறுவகத்திற்காக கணனி மென்பொருளிற்காக முறையாக அபிவிருத்தி செய்வதற்காக ரூபா 660,000 ஆன முற்பணத் தொகையொன்று வழங்கப்பட்டு அதிக காலம் கடந்திருந்த போதும் செயற்பாடு நிறைவு பெற்று கையளிப்பதற்கு முன்னர் உரிய சேவை வழங்கும் நிறுவனம் தவறியிருந்தது. இச்செயற்திட்டத்திற்காக

உடன்படிக்கையின் 25 ஆம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் தாமதக் கட்டணங்கள், ஒன்றிணைந்த மென்பொருட்கள் முறைமையின் செயற்பாடுகள் முடிவடைந்ததன் பின்னர் கொடுப்பனவு நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி

முறையான மதிப்பீடொன்றின் பின்னர் செயற்திட்டத்தை ஆரம்பிக்கும் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் செயற்திட்டங்கள் செயற்படுத்தப்பட வேண்டும்.

மீளாய்வாண்டு வரை ரூபா செய்யப்பட்டவுடன்
6,864,960 ஆன கணனி மற்றும் அறவிடுவதற்கு
மென்பொருட்கள் கொள்வனவு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது
செய்யப்பட்டிருந்தன.

(ஆ)	உள்ளகக் கணக்காய்வினால் உரிய	உள்ளகக் கணக்காய்வு
மீளாய்வாண்டில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட	அவதானிப்புக்கள்	அறிக்கைகளில்
29 அவதானிப்புக்களில் 6	தொடர்பாக சீராக்கம்	குறிப்பிடப்பட்ட
அவதானிப்புக்களை சீராக்கம்	செய்வதற்கு விரைவில்	அவதானிப்புக்கள்
செய்வதற்கு நடவடிக்கை	சீராக்கம் செய்வதற்கு	தொடர்பாக துரிதமாக
எடுக்கப்பட்டிருந்தது.	குறித்துக்	நடவடிக்கை எடுக்கப்பட
	கொள்ளப்பட்டது.	வேண்டும்.

3.3 நிதிய பயன்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ)	மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய	மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய	நிர்மாண
ஆண்டுகளிலும் மூலதன	ஆண்டுகளிலும் உரிய	செயற்திட்டங்	செயற்திட்டங்
செயற்திட்டங்களுக்காக ரூபா	பெறுகை செயற்பாடுகளுக்காக	களுக்குரியதாக	களுக்குரியதாக
94,478,204 நிதிஏற்பாட்டுத்	கொடுப்பனவு	காணப்படும் மற்றும்	காணப்படும் மற்றும்
தொகையொன்று குறித்த	தாமதமாமையால் 2018.12.01	கிடைக்கும்	கிடைக்கும்
செயற்பாட்டிற்காக பயன்	ஆந் திகதி நிர்வாக சபை	நிதியங்களை	நிதியங்களை
படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	தீர்மானங்களின் பிரகாரம்	துரிதமாக	துரிதமாக
	ரூபா 81,000,000 ஆன	பயன்படுத்துவது	பயன்படுத்துவது
	தொகையொன்று நிறுவகத்தின்	தொடர்பில் கவனம்	தொடர்பில் கவனம்
	மூலம் பேணிச்செல்லப்படும்	செலுத்த வேண்டும்.	செலுத்த வேண்டும்.
	தேசிய சேமிப்பு வங்கி		
	கணக்கு இலக்கம் 1-005-01-		
	03152 இல் வைப்புச்		
	செய்யப்பட்டிருந்தது.		
	அத்தொகையில் ரூபா		
	29,967,390 தொகையில்		
	2019.09.30 ஆந் திகதி		
	வரையிலும் குறித்த செயற்		
	பாடுகளின் கொடுப்பன		
	விற்காக பயன்படுத்தப்		
	பட்டிருந்தது.		
(ஆ)	ஆராய்ச்சிகளுக்காக கிடைத்த	உரிய ஆராய்ச்சி நிதிய	ஆராய்ச்சி செயற்
மானியங் களிலிருந்து	மீதிகள் முறையாக	முறையாக	திட்டங்களுக்குரிய
மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31	பயன்படுத்துவதற்கு		கிடைத்த நிதிஏற்பாடு
இல் உள்ளவாறு ரூபா 25,679,319	எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.		உடன்படிக்கையின்
தொகை மீதிகளாக இருந்ததுடன்			பிரகாரம் பயன்படுத்து
அதில் கடந்த ஆண்டிற்குரிய 06			வது தொடர்பில்
ஆராய்ச்சி			கவனம் செலுத்த
செயற்திட்டங்களுக்குரிய ரூபா			வேண்டும்.
1,984,035 ஆன மீதியொன்று			
பயன் படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.			

3.4 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டின் பெறுகை திட்டம் திருத்தம் செய்யப்பட்டு 2018 திசெம்பர் 29 ஆந் திகதி நிர்வாக சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் பெறுகை செயற்பாடுகளின் திரட்டிய செயன்முன்னேற்றம் 56 சதவீதமாக இருந்தது.

2018 இன் பெறுகை திட்டத்தை திருத்தம் செய்வதற்கு காரணமான விடயங்கள் மற்றும் பலவீனங்கள் கண்டறியப்பட்டு 2019 ஆம் ஆண்டின் போது ஆண்டின் இறுதி வரை அல்லாமல் ஆண்டின் மத்தியில் குறித்த திட்டம் செய்யப்பட்டு முறையான அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

வருடாந்த திட்டங்கள் செயற்திறனாக ஈடுபடுத்தப்படுத்தக்கூடிய வகையில் அவற்றை தயாரித்தல், அங்கீகரித்தல் மற்றும் செயற்படுத்த வேண்டும்.

(ஆ) பெறுகைக்காக தேவையான நிதிஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டதாக உறுதிப்படுத்துதல் ஆரம்ப பெறுகை செயற்பாட்டின் பகுதியொன்றாக இருந்த போதும் தேசிய அடிப்படை கல்வி நிறுவகம் பொருட்கள் கட்டளையிடும் சந்தர்ப்பத்தில் ஆரம்ப இயலுமையை உறுதிப்படுத்தாமை காரணமாக ஆண்டில் ரூபா 9,261,310, US\$ 2,697 மற்றும் CHF 76,330 பெறுமதியான பெறுகைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

நிறுவகத்தின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டை சரி செய்யும் பொருட்டு தேவையான கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்று அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இப்பலவீனங்களை தவிர்க்கும் பொருட்டு SARASA மென் பொருள் பயன்படுத்த எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது.

நிறுவகத்தின் பெறுகை செயற்பாடு பெறுகை வழிகாட்டலின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றும்வகையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

4. நல்லாளுகையும் கணக்களிப்பொறுப்பும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

பரிந்துரை

2003 யூன் 02 திகதிய பீஎம்/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.3 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 03 ஆண்டுகளுக்கு குறையாத காலப்பகுதிக்காக கூட்டிணைந்த மொன்று தயாரிக்கப்பட்டு அத்திட்டம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்து முகாமைத்துவ சபை அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக் கொண்டு ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஆரம்பமாவதற்கு முன்னர் குறைந்தது 15 நாட்களுக்கு முன்னர் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி, திறைசேரி, வரிசை அமைச்சு மற்றும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களம் என்பவற்றிற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் தேசிய அடிப்படை கல்வி நிறுவகம் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

குறித்த பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க 05 ஆண்டுகளுக்காக கூட்டிணைந்த திட்டமொன்றை தயாரிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

குறித்த சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் அதனை ஆக்கபூர்வமான கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்த வேண்டும்.

4.2 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>நிறுவகத்தின் ஒட்டுமொத்த நோக்கங்களை நிறைவேற்று வதற்கு உரிய வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதும் நிறுவகத்தின் செயல் நடவடிக்கை திட்டம் ஆராய்ச்சி செயற் திட்டங்களுக்காக மாத்திரம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நிறுவகத்தின் ஒட்டுமொத்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றும் வகையில் குறித்த ஆண்டிற்காக பிரதான செயலாற்றல் குறிகாட்டி உள்ளடக்கப்பட்ட ஆண்டின் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>குறித்த சட்ட ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியதுடன் அதனை ஆக்கபூர்வமான கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்த வேண்டும்.</p>

4.3 பாதீட்டு கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(அ) தேசிய அடிப்படை கல்வி நிறுவகத்தின் வருடாந்த ஆராய்ச்சி மீளாய்வு (Annual Review) இற்காக சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 1,122,500 ஆன வருமானம் பாதீட்டின் மூலம் இனங்காணப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>	<p>2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த ஆராய்ச்சி மீளாய்வுவிற்காக வெளித் தரப்பினரிடமிருந்து கிடைக்கும் பணத்தை திட்டவட்டமாக தீர்மானிக்க முடியாமையால் அதன் மீதிகள் அடுத்த ஆண்டிற்காக பயன்படுத்தப் படுவதால் வருடாந்த பாதீட்டில் உள்ளடக்கப்படவில்லை.</p>	<p>ஆண்டிற்குரிய வருமானத்தை இனங்கண்டு பாதீட்டில் உள்ளடக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) நிறுவகத்தின் பாதீட்டு 2018 திசெம்பர் 29 ஆந் திகதி திருத்தம் செய்யப்பட்டிருந்ததால் 2003 யூன் 02 திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.2.5 ஆம் பிரிவிற்கு இணங்கும் வகையில் 2018 ஆம் ஆண்டில் ஆக்கபூர்வமான நிதிக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை</p>	<p>2018 ஆம் ஆண்டிற்காக நிறுவகத்தின் மீண்டெழும் செலவினங்களுக்காக ரூபா 185 மில்லியன் தொகை அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த போதும் செயற்திட்டங்களின் போது அத்தியவசிய செலவினத்தை மேற்கொள்ளும் பொருட்டு FR 66 மூலம் மேலும் ரூபா 10 மில்லியன் தேசிய பாதீட்டு திணைக்களத்தினால் செலவினத்திற்காக 2018 நவம்பர் மாதம் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் திருத்தம் செய்யப்பட்டிருந்த பாதீட்டு அங்கீகாரத்திற்காக அதற்கு அண்மித்த வகையில் 2018 திசெம்பர் மாதம் நடைபெற்ற நிர்வாக சபைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.</p>	<p>ஆண்டில் பாதீட்டை ஆக்கபூர்வமான நிதிக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.</p>